## 108至110美感與設計課程創新計畫

## 110 學年度第 2 學期美感智能閱讀計畫

### 成果報告書

主辦單位: 教育部 師資培育及藝術教育司

執行單位: 慈濟小學

執行教師: 陳文馨 教師

輔導單位: 東區 基地大學輔導區

# 目錄

## 美感智能閱讀概述

- 1、 基本資料
- 2、 課程概要與目標

## 執行內容

- 1、 課程記錄
- 2、 教學觀察與反思
- 3、 學生學習心得與成果 (如有可放)

### 同意書

- 1、 成果報告授權同意書
- 2、 著作權及肖像權使用授權書(如有煩請附上)

### 美感智能閱讀概述

#### 一、基本資料

辦理學校	慈濟大學附屬高級中學附設國民小學部
授課教師	陳文馨
教師主授科目	國語、數學
班級數	1 班
學生總數	25 名學生

### 二、課程概要與目標

課程名稱	:	安妮新聞閱讀課程
------	---	----------

施作課堂	導師時間	施作總	3 節	教學	■國民小學五年級
(eg.國文)	(30 分/節)	節數	(90分)	對象	

#### 課程活動簡介:

#### 課程設計架構說明:

第一節— 安妮新聞與一般報紙的差異

學童們閱讀報紙的機會與習慣不多,而最為學童熟知的只有「國語日報」。遂以「國語日報」和「安妮新聞」做對照。兩者皆是為兒童所編輯的報紙,引導學童從版面的配置、尺寸大小、新聞內容、文字大小及是否有注音等方面,做異同上的比對及分析。

#### 第二節— 有趣的迷宮遊戲

「安妮新聞」對兒童的最大吸引力是一大張的迷宮遊戲。每個主題皆與學生的生活及學習有關,尤其,豐富的繪畫設計,引發學童閱讀的動機。

第三節— 環保主題—閱讀「安妮新聞」-改變世界,從「小」做起。

針對「安妮新聞」所介紹的全球五位從小就身體力行推動環保的貢獻,老師進行 導讀外,並製作成簡報,並請學童擇其一進行延伸學習,蒐集相關資料及閱讀, 並記錄下個人的看法。













第四節— 小小分享會—針對前三節的課程內容,以小組為單位,製作海報並上台做口頭分享。(本節因疫情全校改採線上課程及學童個人確診無法到校等因素,而無法順利完成原有課程規劃。)

#### 二、課程目標(條列式)

- (一)藉由比對「國語日報」和「安妮新聞」的編輯方式,培養比較異同與分析的能力。
- (二)透過完成迷宮遊戲的過程,提升美感欣賞能力、增進推論及思維能力。
- (三)經由資料的蒐集與判讀,加強對環保議題的關注,並由真實推動環保的行動中,建立對世界公民責任的認知。
- (四)藉由分組討論統整所學,並學習繪製海報做分享,訓練口頭表達與資料呈現的能力。

## 執行內容

### 一、課程記錄

### A 課程實施照片:











閱讀「安妮新聞」-改變世界,從「小」做起。

截止日期:4月21日

張貼日期:4月15日

選擇其中一個故事。

蒐集相關報導後加入簡報中:

並整理出至少100字的閱讀新發現或心得。

20

已指派



改變世界,從「小」做起.... PowerPoint

查看作業

#### B 課堂流程說明:

因教學時間以導師時間為主,主要流程如下:

- 一、引發動機:例如同時呈現國語日報與安妮新聞的迷宮遊戲版面,供學童有直觀感受。進而激發學童的學習興趣。
- 二、教學活動:依據教學目標,老師製作簡報或全班共讀安妮新聞的內容,再依老師的提問,全班共同討論。
- 三、綜合活動:學童個別分享及導師的歸納說明。

#### 二、教學觀察與反思

#### (遇到的問題與對策、未來的教學規劃等等,可作為課程推廣之參考)

- 安妮新聞的編輯相當用心,尤其大量運用了藝術元素,提升了學童對閱讀的興趣。其中有較多國際議題,也增進了學童開闊視野的機會。
- 2. 因排版考量,字體稍小,對小學階段學童而言,在閱讀上較不方便。
- 3. 有些內容較為艱澀,對生命經驗較為不足的小學學童而言,不易理解,老 師需要扮演導讀角色,並加以補充與統整。
- 三、學生學習心得與成果

環保主題—閱讀「安妮新聞」-改變世界,從「小」做起

李若慈很有想法她的膽子也很大,可以在這麼多人的地方,勇敢表達自己的想法。現實中,許多人自己做好本分,缺乏勇氣呼籲號召與執行力。最後祝福李若慈勇往直前、勇猛無畏完成夢想前進。我也要學習膽識超群的精神。111.4.22 馬常赫

自從我看完關於李若慈的報導 後,發現原來平時我們使用的塑膠 袋,一個人使用的量(塑膠製品)看 似微不足道,但是如果每個人都在使 用呢?量可是非常驚人的,更何況每 天都在用塑膠袋!

我真的很佩服李若慈,能有這樣 的勇氣,不僅在學校宣傳,還到附近 的飲料店去發行集點卡的計畫,鼓勵 大多數使用吸管都是買飲料,店家附吸管。可是買飲料的人真的都會用吸管嗎?但其實你我多帶一隻環保吸管就能改善一些環保問題。我很佩服米洛.克雷斯,小小年紀就改變世界,他居然有那種的勇氣,真是勇敢。

111.4.23 黃語澄

我覺得格蕾塔·桑伯格很厲害,她 發現影片裡北極熊都很瘦小,所以她 在每週五罷課,到街上抗議,因為各 國領袖一直開發導致氣候變遷,但他 們眼裡只有錢。我更看好她的是,她 有勇氣站出來告訴大家這見事情。

她發現了問題,而且做了行動, 最後得到了好的結局。111.04.22 陳哲 洋 大家帶環保杯去買飲料。雖然常被投以異樣眼光,但他卻堅持著初衷,不在乎別人怎麼說,甚至希望 20 歲時可以和朋友籌辦一個關注環境的媒體和成立一間裸商店,可以賣沒有包裝的商品,減少垃圾的製造。

李若慈為了夢想不惜犧牲時間, 希望他的夢想能夠成真,持續為環境 和世界盡一份心力。111.04.23 劉采縈 在這些小朋友裡面,我最佩服的就是艾拉&凱特琳·麥克伊旺兩姊妹了,我承認,麥當勞送的塑膠玩具對我有很大的誘惑,所以我很難像她們一樣拒絕麥當勞送的塑膠玩具。可是她們竟然發起聯署,要求兩家速食餐廳停止在兒童餐裡附送塑膠玩具,這份勇氣實在令我敬佩。有這份勇氣,難怪能讓被點名的兩家速食餐廳做出具體的回應,改變以前的做法。111.04.23 陳宜宗